

让公共卫生防疫体系更加健全

本报记者 杨长喜

自2020年开始的一场新冠肺炎疫情,对公共卫生应急能力、医疗救治体系都是一场严峻的考验。作为一位基层医院的卫生工作者,杨扬代表结合自身抗击新冠肺炎疫情的工作实际,从制度层面支撑、城市管理的视角提出了加强公共卫生防疫系统的建议。

杨扬提出,作为一名基层医院的卫生工作者,她亲历了17年间的两次大疫,这次更是全程参与了光山县人民医院收治32例新冠肺炎确诊患者的救治过程。在工作过程中,她发现我市在公共卫生系统方面存在诸如综合医院传染病诊疗设施配建标准低、基层社区卫生服务机构传染病防疫功能及硬件配备缺失、传染病专科医院的建设定位与实际发展定位模糊不清等问题。

为此,杨扬建议,从制度层面进行硬性约束、通过强化现代社会管理思维来完善公共卫生应急体系建设:一是将医院的防疫防灾体系建设管理纳入

法律法规,将现有各层级的综合医院、社区卫生服务机构建设进行系统的防灾防疫功能设计,使防灾防疫应急体系建设常备化,并为医院建设用地预留“白地”;二是以“化整为零”“平战结合”“分级响应”的管理方式完善医疗救治体系的防疫建设。

作为建议办理的承办单位,市卫健委相关负责人介绍,针对代表提出的建议和我市工作实际,我市加快了公共卫生与防疫基础设施建设,财政提供了充足的经费支持与保障公共卫生软硬件建设,并筹备建设了市级核酸检测基地。目前,我市已有22家医疗机构具备新冠核酸检测资质,PCR实验室(基因扩增实验室)已达到了县级全覆盖,日最大检测量为19028份,按1:10混检可达19万人份;扩大了综合性

医疗机构设置独立感染性疾病专区的覆盖面,采取“平战结合”模式,提高收治能力;提高基层社区卫生服务中心、社区卫生服务站建设标准,对每个乡镇卫生院投资50万元改造、建设发热门诊,提高基层公共卫生服务水平;市第五人民医院是我市唯一的传染病专科医院,但基础设施薄弱。抗击新冠肺炎疫情期间,该院定点医院改造工程顺利完成,并积极推动市第五人民医院三期建设项目;我市积极拓宽公共卫生专业技术人员职称晋升通道,提升了疾控机构职能和人员配备标准,加强公共卫生人才队伍建设。目前,我市已逐步形成以地方疾控、妇幼保健、大型综合医院、卫生监督为龙头,以乡镇卫生院、基层社区卫生服务中心为纽带,以卫生服务站、村卫生室为网点的基层医疗卫生体系。



一辆小货车 途中突自燃 两个小朋友 一起来救援

本报讯(记者 周涛)“那两个少年,真是好样的!”昨日,家住浉河区的杨先生致电记者爆料称,2月6日下午,位于十三里桥乡小庙村的一辆小型货车突发自燃,在协助灭火的众人中,有两个孩子交替提水送来,帮助将火成功扑灭,令他印象深刻。

当天14时许,一辆行驶在信应公路上的小型货车突然冒出浓烟,司机下车一看,发现车辆底部开始燃烧起来。“货车载满纸箱,如果燃烧开来,连车带货都将付之一炬。”目睹这一场景的杨先生告诉记者,随着火势蔓延,一名中年男子从路边居民房内端水救火,同时一个孩子也跑过来参与救火。

见此状况,路边紧急停车下来一个孩子及家长参与救援。两个孩子交替提水送给货车司机,接着又来几位热心人参与其

中,现场火势很快被控制。据现场货车司机介绍,他们扑灭火后发现车底已经烧黑,如果再晚一会儿,烧到油箱,后果不堪设想。货车司机当场答谢救援人员,并一再追问两个孩子的姓名和学校,两个孩子纷纷表示:这是应该做的。

昨日,记者几经打听得知,两个参与救援的孩子:一个是十三里桥中心小学的李智宇,一个是郑州高新区外国语小学的李哲涵。

随后,记者联系到李哲涵的母亲沈女士。“当时我们一家人看到那个场景,孩子主动提出参与救援,让我感到很欣慰。”沈女士告诉记者,“当时,是一位中年男子和另一个孩子先参与救援的,给我的孩子很大的鼓舞,也很感谢他们用行动为我的孩子上了宝贵的一课。”



倩影留下,垃圾请带走!



时间:2月16日
地点:出山店水库大坝
拍摄者:本报记者 郝光

春节假期期间,初春下的出山店水库风景如画,游人如织,但有一些人在外出游玩时,身心放松了,行为也放纵了,乱丢垃圾,在原本美丽的库区留下一片狼藉。

污水管网施工 市民注意绕行

本报讯(记者 马依帆)2月18日,春节假期后的首个工作日,市中心城区黑臭水体治理工作领导小组办公室向市民发出致歉信,就开始施工后部分路段围挡引发的出行不便向市民致歉。

中心城区道路污水管网施工项目是我市重点民生工程,是改善城市水环境,提升城市宜居度的重要举措。据了解,近年来,我市加快推进实施黑臭水体治理示范城市建设,城市主次干道居民生活污水已实现全覆盖、全收集,中心城区水环境已有明显改善。

为解决城市排水(雨水、污水)管网缺失、不畅或破损等问题,我

市正在紧锣密鼓地实施中心城区管网检测修复及改造、已治理内河管网改造提升、羊山片区绕铁管网新建工程等项目,需对局部路段进行封闭式开挖施工,最终达到雨污分流、管道畅通,彻底消除黑臭水体的目标。

记者从有关部门获悉,为最大限度地减少施工扰民,市水体办作为城市污水管网牵头实施单位,将加大督导力度,督促施工企业尽可能地减少道路封堵,严禁“围而不动”;改进作业方式,减少噪声污染;科学组织施工,加快工程进度,尽快恢复交通;严格文明施工,规范施工围挡,落实防尘措施,助力打赢蓝天保卫战。